

◇ 基层快讯 ◇

济南市槐荫区检察院 传达扫黑除恶专项斗争精神

4月4日下午，济南市槐荫区检察院召开扫黑除恶专项斗争领导小组会议，迅速传达上午召开的全市扫黑除恶专项斗争领导小组（扩大）视频会议精神。

槐荫区检察院检察长郭一星指出，进一步提高政治站位，以高度的政治责任感、历史使命感夺取专项斗争新阶段胜利；进一步吃透领会上级精神，在全院持续掀起扫黑除恶专项斗争“攻坚战”高潮；进一步强化协作配合，形成内部一盘棋、外部聚合化模式推进工作；进一步强化宣传，充分利用全媒体矩阵，不断创新形式，充分利用扫黑除恶专项斗争警示教育基地，加大宣传教育力度，从源头上形成强大的震慑和警示教育效果。 **槐检宣**

济南市天桥区检察院

助力“保护母亲河”环境行动

为全面贯彻落实《济南市“携手清四乱 保护母亲河”专项行动实施方案》，充分发挥检察监督职能，切实推进解决黄河天桥河段内存在的“四乱”突出问题，4月2日，济南市天桥区检察院向有关单位宣告送达了检察建议，并联合多家相关单位现场查看了黄河天桥河段内堤防违建情况，以实际行动为天桥区黄河发展生态环境提供强大的法治支撑。 **天检宣**

济南市济阳区检察院

缅怀先烈遗留荣光

清明节前夕，济南市济阳区检察院的干警们来到了诞生过英雄与传奇的热土——枣庄。

干警们在台儿庄参观台儿庄大战纪念馆，去薛城参观铁道游击队纪念馆，感受革命先烈在民族危亡之际而忘我的气节和精神。干警们纷纷表示应牢记使命，砥砺前行。 **刘冠云 张然青**

青岛市李沧区检察院

不忘初心 铸牢检魂

为弘扬爱国主义精神，培养检察干警革命传统品质，4月3日，青岛市李沧区检察院组织干警前往青岛市革命烈士纪念馆，开展题为“缅怀革命烈士 铸牢忠诚检魂”主题党日。

通过此次主题党日，全体干警接受了一次思想和心灵上的洗礼，增强了使命感和责任感。干警们纷纷表示，要牢记革命先烈的丰功伟绩，珍惜先烈们用鲜血换来的社会安定，以奋发有为的工作状态、求真务实的工作作风、勇争一流的工作标准，推动平安李沧建设，努力为李沧和谐稳定发展提供有力司法保障。 **李华梅**

烟台市福山区检察院

开展“护卫青山”志愿活动

为助推生态文明建设，近日，烟台市福山区检察院组织干警到青龙山开展“护卫青山”志愿活动。

活动中，干警统一身着绿色志愿服装，携带手套、垃圾袋等工具，沿青龙山山路拾塑料瓶、塑料包装袋等废弃物。一路上，大家发扬不怕脏、不怕累的精神，互相配合，为建设山清水秀美丽福山贡献自己的力量。 **张卫**

巨野县检察院

清明缅怀英烈 传承节日文化

为弘扬中华优秀传统文化，学习英烈事迹，传承英烈精神，坚定理想信念，4月4日，在清明节来临之际，巨野县检察院组织开展“清明缅怀先烈，传承节日文化”活动。

20余名青年干警分别讲述了不同历史时期英烈的感人事迹，通过缅怀先烈、致敬英雄，表达青年干警传承先烈遗志的坚定决心。活动结束后，干警们纷纷表示，今后要倍加珍惜现在的幸福生活，一定在新时代不负青春，立足自身岗位，勤勉履职、奋斗进取、扎实工作、报效祖国，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的青春和力量。 **马云生**

军人魂魄 检徽闪耀

——记潍坊市奎文区检察院公诉科副科长孟庆收

身躯挺拔，双眼有神，脸上始终带着一份乐观和坚毅，干起工作来有股不服输的拼劲儿。说起潍坊市奎文区检察院公诉科副科长孟庆收，这是同事们对他的一致评价。

有着20多年从检经历的孟庆收，是检察队伍的一名老兵。1999年，孟庆收从部队转业来到了奎文区检察院。从单一的、火热的军营环境，突然转行来到一个以检察业务为主要内容的专业性很强的组织，对孟庆收来说无疑是人生的一次重大转折。角色变了，但初心未曾改变，面对崭新的工作环境和陌生的法律领域，半路出家的孟庆收，暗下决心，一定要突破这个瓶颈。他拿出在部队练就的那股韧劲，刻苦钻研业务知识，并利用业余时间自修了法学专业的大学课程。为了尽快通过司法考试，在向同事请教之后，仔细计划好学习时间，白天在单位工作繁忙，他就利用下班后的时间在家里学习，并报了司考辅导班。备考的日子，他带着耳机反复听课录音，随时进行“充电”，并杜绝了一切不必要的“应酬”，

将点滴时间都充分利用起来，就是这样锲而不舍的态度，最终以总分高出合格线近30分的成绩通过了司法考试。

作为军人出身，孟庆收常把自己比作一块“砖”，哪里需要哪里搬，执行党组决定、服从组织安排。1999年8月转业到奎文区检察院后，孟庆收被分配到政工科工作，当时的政工科，负责全院的机关管理、党群团工作、劳资人事、人员档案管理、检察宣传、纪检监察等，工作千头万绪，任务繁重琐碎，且科里仅有4个人，孟庆收凭借在部队担任组织干事的工作经验，很快适应了工作岗位，与科里其他同志精诚团结，圆满完成了领导交办的各项任务。2001年初调至渎职犯罪侦查局工作以后，孟庆收积极配合全局人员工作，在侦查岗位上干了一就是7年，共参与侦查办理国家机关工作人员渎职犯罪案件15件17人，案件数量、质量、大要案比例均在全市名列前茅。

2007年底，孟庆收被调至侦查监督科，踏上新岗位，孟庆收对自己的要求丝毫没有放松，审查批捕案件时间性强、标

准高、要求严，不仅需要检察干警的智勇双全，更需要严谨细致的工作作风和担当精神，孟庆收把这样一种要求贯穿办案始终，自2007年底至2014年初，孟庆收共办理公安机关和该检察院自侦部门提请逮捕案件298件514犯，审查批准准确率达100%，没有出现一起错捕或逮捕质量不高情形。

因为工作能力强，业务突出，2014年初，孟庆收担任公诉科副科长。作为检察机关业务性强、涉及面广的部门，公诉工作因为直接关系到具体的犯罪嫌疑人是否需要追究刑事责任、接受刑罚处罚，绝不容半点懈怠。孟庆收深知这一点，为了能将每一件案件办好，办扎实，办成能得住住历史检验的铁案，他时时抱着“干到老学到老”的心态，慎重对待每件案件，不因案小而掉以轻心，也不因案件疑难复杂而畏难。2016年初，他接手了一起涉及疫苗、人血白蛋白等药品的非法经营案，该案涉及人多且案值巨大，地域也涉及省内省外，现有主要证据均为言词证据，涉案数额只有犯罪嫌疑人供述，而没有其他

书证予以支持，扣押的涉案药品真假也未进行专门鉴定，当时的证据根本无法达到侦查终结的证据要求。药品安全关系民生，如果案件办不好，潜在的社会影响将不可估量，为此，孟庆收加班加点，制作了详细的阅卷笔录，对案件中需补充调取的证据进行了详尽梳理，并列出了补充侦查提纲，在其正确引导下，案件经过两次退回侦查机关补充侦查，补充调取了大量银行交易流水凭证和药品的鉴定意见等书证，以及部分证人证言，案卷的数量由原来的两册增加到八册，使案件达到了事实清楚、证据确凿的起诉要求，最终涉案犯罪嫌疑人均被绳之以法。

孟庆收多年来一直工作在办案第一线，办案中，他不忘初心，时刻牢记自己是一名党员，是一名检察官，一言一行关乎检察机关形象，他用满腔热情书写着属于自己的检察篇章。工作以来，他先后受到区委、区政府嘉奖6次，荣立三等功一次，并多次被评为全区综治维稳工作先进个人，他在平凡的工作岗位上，以一个军人的魂魄，让检徽璀璨闪耀。 **玄承璞**

“忠正”，忠者，德之正也。惟正己可以化人，故正心所以修身乃至齐家、治国、平天下。“勤和”指做事的态度和方向，即检察人要勤政，爱民，创造和谐、和美的社会环境。勤和同“亲和”代表着检察人是正义的象征，人民群众的脊梁。用正义、亲和、关爱去创造国家的和谐，人与人的和谐，人与社会的和谐。

近年来，东营市垦利区检察院着力打造以“忠正勤和”为内涵的党建服务品牌。按照品牌建设要求，突出检察特色工作，强化支部制度建设，把党建融入检察工作，构建了党组统一领导、支部与科室协调配合、党建工作与检察业务齐抓共管的大党建工作格局。

提升高度，深谋远虑

坚持从思想上建设党，是党的优良传统和宝贵经验，是马克思主义建党学说的重要原则。正反两方面的历史经验表明，重视和加强党的思想建设，党才能方向明确，革命事业才会兴旺发达，否则党就会缺少主心骨，使党在复杂的斗争中迷失方向、丧失领导。检察工作人员要传承“上善若水”的大爱精髓，彰显检察事业忠于党、忠于人民的精神风貌，形成特有的“忠正勤和”文化内涵。

打造具有特色的品牌化党支部，对各党支部都是一个全新的挑战。如何结合自身实际，摆脱千篇一律的路径依赖成了急需解决的问题。“不忘初心、牢记使命”被放在了党支部建设的首位。

活动引领，拓展广度

东营市垦利区检察院以“忠正勤和”的文化理念为内涵，深入研究和提炼党建服务品牌的基本理念，以提升组织力为重点，发挥干警的主观能动性，争创基层党建工作示范点，促进党建工作内涵式发展。

深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，以“不忘初心、牢记使命”主题教育为载体，开展内容丰富、形式新颖、特色鲜明、效果显著的党性理论大学习、大培训。开展“读好书，交益友”活动，为构建学习型党组织创造了良好的学习和工作环境，培养浓厚的党建文化氛围。

开展“思想作风纪律整顿月”等主题党日，通过组织干警参观红色教育基地、祭奠先烈、观看励志电影、演讲比赛、走访慰问老党员等活动，打造党建流动课堂。

开展“大学习、大调研、大改进”等专题教育活动，采取自查、互查、督查、评查等多种手段查作风、查苗头、查隐患，解决干警队伍中存在的大局意识不强、不敢担当、不愿奉献等问题。使干警真正做到“忠正勤和”便需要在一线工作，听取一线情况，在一线解决问题，牢记宗旨，心系群众。

示范引领，以上率下

结合“两学一做”学习教育，东营市垦利区检察院开展“向身边的典型人物”学习活动，让大家讲身边典型人物的事迹，让典型人物说自己做的事，把典型人物的事迹悬挂于办公场所，形成人人讲先进，人人学先进的浓厚氛围。积极地做好宣传工作，充分运用广播、电视、报纸、微信、网络等媒体，提高检察文化品牌的社会知名度和影响力，形成鲜明党建特色，放大品牌的辐射效应，起到引领与示范作用。充分发挥党员的先锋模范作用，进一步激发广大干警工作积极性和创造性，增强创新创优的意识，将力量凝聚到做好本职工作上来。

忠、正、勤、和这四个字，字字珠玑、字字千斤。它是垦利区检察人优秀品德的亮点，是检察干部严于律己、加强从政道德和廉洁文化建设修养的重要内容。

王艳青



4月3日，在清明节来临之际，为弘扬爱国主义精神，缅怀革命先烈，枣庄市台儿庄区检察院组织全体干警来到台儿庄革命烈士陵园开展清明祭扫活动。检察干警穿着整齐地来到烈士陵园，在革命烈士纪念碑前，排成整齐的队伍，向长眠革命烈士敬献花篮。全体干警肃立默哀，向革命先烈致以深切的哀悼和敬意。 **肖吉浩 摄**

一看 二听 三建议

开展社区矫正专项监督 为未成年人撑起“保护伞”

为有序推进未成年人刑事执行检察，加强未成年人社区矫正法律监督，及时排查和处理未成年人社区矫正工作存在的问题和安全隐患，近日，乳山市检察院刑事检察部三科联合派驻滨海新区检察院对辖区2个司法所的未成年人社区矫正工作通过“一看二听三建议”的方式，开展法律监督专项活动。

刑事检察部三科干警对省检察院监外罪犯执行监督信息管理系统内的数据，与司法所社区矫正数据一一核对，仔细查看相关台账资料，检查未成年社区矫正人员报到和每月集中学习情况。

通过与司法所工作人员交流，详细了解了每位未成年社区矫正人员的平时表现、监管等级和参加公益活

动等情况，就1名处于严管等级的未成年人是否适宜更换监管地交换了意见。

对司法所工作人员反映的公益活动开展难度大的问题，刑事检察部三科干警提出加强合作，共同开展公益活动及其他帮教活动的建议。建议得到了司法所工作人员的赞成。

此次专项检察活动，是最高人民检察院《关于开展未成年人刑事执行检察、民事行政检察业务统一集中办理试点工作》开展以来，乳山市检察院首次就未成年社区矫正工作开展的专项监督，对辖区未成年社区矫正工作的规范开展起到了促进作用。

李志坚 柳菲菲

整治是否达标 第三方说了算

“县水利局通过对河道滩地进行平整，全面清除了河道障碍物，填实了河道内坑道，我们认为已达到恢复原貌的标准。”3月20日，一场特殊的评议会在淄博市沂源县检察院召开。评议会虽然在检察院召开，但评议的人员却不是检察院的人，而是来自淄博市水利设计院、市河长制办公室的5名水利专家，由他们作为第三方对县水利局恢复河道原貌的整治效果进行专项评估。

邀请专家作为第三方对公益诉讼整治效果进行评估，是今年以来沂源县检察院为提高被监督单位主动修复被损害公共利益积极性的举措，对公益诉讼办案模式进行的制度创新，也是全省首创。

“创新来源于实践。建立公益诉讼‘第三方’评估机制的思路即来源于我们在办理公益诉讼案件中的思考与探索。”据沂源县检察院民行科科长杨文红介绍，2018年1

月，他们通过调查走访发现，2017年4月，犯罪嫌疑人李某承接了沂源县西孝村沂河河段橡胶坝修建工程。在施工过程中，李某超范围非法采挖河砂7925方，销售价值39万余元。橡胶坝主体工程完成后，从2017年7月开始，李某又在未办理采砂许可证的情况下，将橡胶坝上下游河段分给他人非法采挖河砂18545方，销售价值148万余元。

河砂被非法采挖后，河道砂坑遍布，砂石、废料被随意堆积，不仅河道生态环境遭到严重破坏，而且影响河道正常的行洪功能。针对被破坏的河道长期未得到有效治理的情况，2018年1月29日，沂源县检察院向县水利局发出督促履职的检察建议。水利局收到检察建议后，仅向违法行为人下大了《责令限期整改通知书》，没有有效督促违法行为人对河道进行治理，也没有根据法律规定履行代为修复的职责，沂源县检察院依

法向法院提起行政公益诉讼，要求判令被告依法全面履行职责，代为恢复河道原状，并将所需费用向违法者追偿。案件提起诉讼后，沂源县水利局积极履职，先后两次委托专业公司对河道中未积水的砂坑进行了平整、回填，清除了阻水障碍，保证了河道畅通。

为进一步查证县水利局对河道的整治是否修复了河道生态环境，是否确保了河道行洪安全，沂源县检察院创新办案模式，制定了《关于邀请第三方代表协助办理公益诉讼案件的暂行办法》，邀请具有水利专业知识的淄博市水利设计院工程师、市河长制办公室专业人员，县人大代表、县监察委工作人员组成第三方评估委员会，通过到河道现场实地查看、听取案情介绍、观看视频资料、召开座谈会等形式对河道整改效果进行了专项评估。

障碍，保证了河道畅通，消除了河道安全隐患，保障了河道行洪安全。目前，沂河中庄大桥下游河段已经全部平整完成，达到行洪标准和安全要求。”经过科学周密论证，在整改效果专项评议会上，第三方评估委员会最终对沂源县水利局的整改效果进行了确认。

“公益诉讼是双赢多赢共赢之诉，并不是必要要在法庭上争个谁输谁赢。通过引入第三方评估，对被诉单位整治的效果予以评议，这也将作为一项重要依据在案件办理过程中予以考虑。”专项评议会结束后，列席会议的淄博市检察院民行处处长马加广向记者介绍说，今年以来，沂源县检察院共对5起公益诉讼案件引入第三方评估，实现让受损的利益得到修复、让被监督单位信服、让人民群众满意的多赢效果。

杨美昭 王文斌